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Barázdák.
Wekerle Sándor miniszterelnök és And ■ 

rássy Gyilla gróf belögyminiszter Irehlbe 
utaztak a királyhoz, ki nyári pihenője alatt 
is szakit időt magának, hogy meghallgatta 
magyar minisztereinek előterjesztéseit. Na­
gyon sok mondani valójuk aligha volt. We­
kerle az általános helyzetről, Andráesy bel­
ügyi reformokról tett jeléntést a királynak. 
A miniszterek audienciájához sok minden­
féle magyarázatott szoktak főzni, a múltban 
pedig rendszerint fázott az ország ilyen ki­
rándulásoktól, mert sohasem voltunk bizo­
nyosak róla, hogy valamiről beszól e a ki­
rály és a miniszter, amiből az országnak 
vajmi kevés haszna lesz.

Mi más idóket élünk mostanság. Az 
általános politikai helyzet megnyugtató tükre 
ezt a bizalmatlanságot elpusztította. Wekerle 
az audeneián semmi olyast nem referálhat a 
királynak, amitől az egész ország ne tud­
hatna. Az országgyűlés munkájából kerül ki 
Wekerle előterjesztéseinek anyaga. A király 
meg fogja ismerni ebből az országnak azt a 
készségét, hogy a nemzeti kormánynak szí­
vest n bocsátotta rendelkezésére a kormány­
zás eszközeit, megszavazván a delegációban 
a hadügyi szükségletet, az országgyűlésen a 
költségvetést adott szavához fciven állja ez 
a kormány azt az Ígéretét, hogy előkészíti 
azokat a nagyszabású reformokat, melyek 
okos és céltudatos politikával a nemzeti gya­
rapodás és virágzás erőforrásaivá válnak, áz 
ország pedig híven kitart kormánya mellett, 
támogatja és ietápolja őt a nagy nemzeti 
célok megvalósításában.

Azok az apró felhók, amelyek a politi­
kai látóhatáron úszva kergették egymást, 
szerte széjjel bomlottak, hiába akarták a 
nemzetiségiek, meg az örökös békótlenkedők, 
mint valami modern Jupiterek, haragos fel­
hőkké összevonni. Villámok nem cikáztak 
ezekből az apró felhőkből, s menydörgéssé 
sem vált a hangja annak, aki oktalan ha­
ragjában a kormánynak rontott. Zsémbaléssé, 
dörmögéssé vált a lárma s inkább megmo­
solyogták az emberek, semmint megijedtek 
tőle.

*

Képtelen hir járta be a napokban a 
világsajtót s mindenütt ámaláseel fogadták. 
Nagy fontoskodva azt jelenti, hogy monar- 
kiáuk és Németország titkos konvencióban 
kötelezte volna magát a cári hatalom fegy­
veres megsegítésére, ha ez nyilt forradalom­
ban kitörő népei ellen arra rászorul.

Elmúltak már azok az idők, mikor a 
fejedelmi udvarok a népek ellen szövetkez­
hettek egymással s Európa egy önsúlyát 
nem a jogrend, hanem a katonai konven­
ciók ereje biztosította. A múlt század első 
felében a szent szövetség volt az utolsó nép­
jogellenes katonai liga s az orosz fegyveres 
beavatkozás a magyar szabadságharcba volt

annak utolsó szomorú aktusa. Nyomban 
utána felbomlott az egész botor szövetség, 
S máig szégyenpir égeiti a hatalmi ténye­
zők arcát, ahányszor akkori gyalázatos lé­
nyükre visszaemlékeznek, mely Ausztriát és 
Oroszországot egyaránt megbélyegezte, annyi 
mentséget se engedve nekik, hogy nyomo­
rult akciójuk legalább saját ■ egoisztikus ér 
dekeiktifek használt volna. ’Az 1849 iki be­
avatkozás alávaló emléke mindörökre elve- 
hette az orosz kormányok kedvét, hogy egy 
uj Világost akár idegen területen maguk, 
inszcenáljanak, akár saját bircdal . uk föld­
jén idegek által inszoenáltassanak. Ez 
utóbbi a cári hatalom csődjét, tekintélyének 
végtő bukását s annak a rémes küzdelemnek, 
mely az autokrácia és a szabadság Közt 
most kezd nagy méretekben megindulni, a 
priori eldtiltét jelentené.

Dolgozzunk.
Irta: Bakonyi Samu.

A parlamenti szünettel megkezdő­
dött az őszre ígért ná&y reform-munka 
előkészítése. A miniszterelnök és a bel­
ügyminiszter siettek a királyhoz, hogy 
a mi sajátságos viszonyaink között ki 
fejlődött joggyakorlathoz képest a tör 
vény hozás másik tényezőjének előzetes 
hozzájárulását megnyerjék az ország- 
gyűlés elé terjesztendő javaslatokhoz, 
amelyek elfogadás esetén aztán újból 
a király szentesítése alá kerülnek. Hogy 
ez a processus helyes e vagy nem, 
megfelel-e mindenben a valódi parla- 
mentárizmus követelményeinek, —- afe­
lől nagyon sokat lehetne vitatkozni, ha 
most ráérnek arra, hogy egyelőre pusz­
tán elméleti értékű disputákkal vesződ­
jünk. Valamikor, ha majd a nemzet 
elég erős lesz arra, hogy a királyi ha 
talom túlerejének igazi egyensúlyát is 
megkeresse, rá kell jönnie, hogy az 
előzetes szentesítés kétszeres vetó-jo- 
got biztosit a fejedelemnek, holott az 
utólagos vető feltétlen és korlátlan joga 
egymagában is elóg arra, hogy egy 
makacs és önkényre hajló uralkodó a 
nemzeti akarat alkotmányos érvényesü­
lését végképen meggátoljál

A mi mostani, nem egy belső el­
lenmondásban szenvedő helyzetünk 
azonban nem engedi meg, hogy a tá­
volabbi jövendő hasonló kérdéseivel 
foglalkozzunk. Ma örülnünk kell, ha 
rengeteg áldozataink fejében bízhatunk 
abban, hogy keserves önmegtagadásunk 
nem bizonyult teljesen hiábavalónak s 
a magunk nagy türelme és minden 
gyanúsítással szembeszálló hűsége fe­
jében a nemzetnek becses kincseket 
szerezhetünk arra az időre, amikor 
azok erejével a most elhalasztott küz-
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delmet a győzelem biztos reményében 
újra fölveti etjük.

az lseidből érkezett hírek szerint 
ő felsége a miniszterelnök és belügy­
miniszter valamennyi előterjesztéséhez 
hozzájárult. Hogy ezek az előterjeszté­
sek mi mindent ölelnek fel, ezidősze- 
rint természetesen még nem került 
nyilvánosságra. De nem sok kombináló 
tehetség kell abhoz a föltevéshez, hogy 
különösen két főkérdés körül kellett 
mozogniok. Egyik a gazdasági viszo­
nyok rendezésének kérdése Ausztriá­
val, a másik pedig az alkotmánybizto- 
sitékok Ugye. Mind a kettő olyan ter­
mészetű, hogy jelentékeny károk nélkül 
ősznél tovább nem halasztható. Követ­
kezésképen komoly munkába vételük 
előkészítésének ideje nagyon is elér­
kezel!.

A kiegyezési tárgyalások megkez­
dését az osztrák kormány szemmellát- 
hatólag és mesterségesen egyre-másra 
halogatja. Hogy ezzel a fondorkodással 
nem fog boldogulni, arra elég biztosí­
tékot nyújtanak nekünk Kossuth és We­
kerle különböző nyilatkozatai. Vámszö­
vetséget többé nem kötünk. Ellenben 
minden erőnkből azon leszünk, hogy a 
vámközösségnek a külkereskedelmi 
szerződések alkotmányellenes megkö­
tése áltai reánk kényszeritett tényleges 
fentartása alatt iparunkat nagyszabású 
eszközökkel kifejlesszük s ezzel a tény­
leges különválás legbiztosabb anyagi 
feltételeit a nemzetnek megszerezzük. 
Évtizedek lelketlen és bűnös mulasztá­
sait kell a gazdasági kormányzat és 
törvényhozás terén helyrehoznunk. Fel­
tétlenül kívánhatjuk, hogy ezen köte­
lességünk teljesitésóbzn az osztrák ál­
láspont támogatására szolgáló ellenve­
tések és nehézségek ne akadályoz­
zanak.

A belügyi reformok, közelebbről az 
alkotmánybiztositékok kérdése az a má­
sik terület, amelyen a nemzet katonai 
követeléseinek az általános választói 
jog reformjáig való elhalasztásáért re- 
kompenzációt kell kapnunk. Az erre 
vonatkozó törvényhozási intézkedések­
nek arányban kell államok az értők 
hozott áldozatok nagyságával. Érvénye­
sülniük kell azonban a megbukott ön­
kényuralom alatt szerzett szomorú ta­
pasztalatok összes tanúságainak. Ha ezt 
elérhetjük, lelkiismeretünk nyugodt le­
het és a híven teljesített kötelesség 
érzetével elvárhatjuk a nemzet és az 
utókor részrehajlatlan ítéletét. Gróf 
Andrássy Gyula, aki a nemzeti ellent­
állá s vezetésében felismerte az állami 
mindenhatóság és a központi kormány- 
hatalom tultengósónek alkotmányrontó 
veszedelueit, azonosította magát az al-

if
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kotmánybiztoaitékok megerősítésének 
éa gyarapításának ügyével s épen ezért 
meg is vagyunk győződve afelől, hogy 
ezek a reformok igazi, nagyértékü vív­
mányokkal fogják gazdagítani a ma­
gyar alkotmány ellenálló erejét.

Hiszen ha nem igy volna, ha a 
nemzetnek arról kellene meggyőződnie, 
hogy a függetlenségi párt históriai ön­
megtagadását csupán a dinasztikus ér­
dekek érvényesülését gátló bonyodal­
mak megoldására kihasznált eszköz 
gyanánt tekintették : meg kell majd 
győződniük, hogy a mai többség a lát­
szatok politikáját örökre elvetette és 
az előbbi kormányok örökös altató rend­
szerének a folytatását meg nem engedi. 
Vér és válóság kell immár nekünk és 
nem üres váz, amely a hatalom táma­
dásainak visszaverésére képtelen.

A kormányra tehát máris, a parla­
mentre pedig a nyári szünet leteltével 
alapvető nagy alkotások szorgos mun­
kája vár. Az egész nemzet nyugodt bi­
zalommal néz választottéinak e nehéz 
munkája elé. Bármennyire igyekeznek 
is az egyes incidensek izgató erejének 
kizsákmányolásával a különböző okúk­
ból békétienkedők ezt a nyugalmat és 
bizalmat megzavarni, mi nem hisszük, 
hogy a magyar nemzet türelme ne 
tudna kitai tani addig, mig annak a 
munkának az ideje, amelytől a jövő 
küzdelmének sikerét várja, — elérke­
zik. Ez az idő immár közeledik. Akik 
bennünket máris hazaárulással vádolnak, 
talán szintén megvárhatnák, hogy mi 
kerül ki az alkotások műhelyéből. Ke­
vesebb elfogultság és több lelkiismere­
tesség mellett a tárgyilagos bírálat és 
igazságos ellenőrzés a nemzet erejét 
csak fo cozná, mig az okvetetlenkedés 
és gyűlölködés politikájával csak egy­
mást emésztjük az igaz ügy kárára és 
ellenségeink őrömére.

Tároairás kettesben.
(Jelmagyarázatok : * csók, (—) ölelés,

. . . . — csend, 1 ! 1 nyakleves.)
A dolog isy kezdődött: * „ „ s azzal 

gyors léptekkel távozai akart.
Anautika azonban megkapta a kabátja 

szárnyát és visszahúzta a nyitót ajtóból.
— Van egy po:npás Ötletem! — kiál 

tot a. Ha maga azért siet olt an npgyon, 
hoay tárcát Írjon, hát ;<zt ugyan itt is meg­
írhatja. Kupoiodjók io oda az asztal mailé s 
umig a papáék kialusszák az ebéd fáradal­
mait, addigra elkészül a tárca. Értette? Ül­
jön le, majd én diktálok.

Ilyen erélyes csattanóra muszáj volt 
visszafordulni. Az engedelmes Béla odakupo- 
rudott az asztal melló, kezébe vette a tollat 
<és rámeresztette a szemeit Ar.nuekára:

— Há*> csak diktáljon !
Annust a nem jött zavarba- Odaült az 

iró ur mellé és (—) után diktálni kezdett:
„Az első bánat.

Kibekezdés. A délutáni nap kápráztató 
fény.yel verődött vissza a szemközti koptr 
domb oldaláról. Pont. Különben hagyja csak, 
■as Írásjeleteket majd utólagoson rakjuk föl. 
— Vaskúty Gábor ... jó lesz ez a név ? 
Jó 1 da mondja csak, hogy jut eszébe éppen 
a, Gáoor név ? — Magú megint féltékeny 
zedik? írja inkább tovább a tárcát. Írom. 
V \skuty Gábor a zongora melleit ült és 
'valami régi magyar dalt já'szott, Vadgalamb 
J.oián k dvece nótáját : „Ha uz Istoa ne i 
egymásnak teremtett . . .“ Mért nem ir ? 
B ea l ( -) Magának könnyes a szeme I Néz 
z ’n C8ftk rám I Így ni ! Hajtsa ide a lejét l 
* * * stb. — Mórt éppen azt a dalt játszsza

Védekezés.
Hovatovább mindinkább aktuálisabbá és 

napikérdéssé válik u szooiálízmus állítólagos 
terjeszkedése és ezze kapasolatban a kitörő 
félben levő különféle sztrájkok tárgyalása. 
És valljuk meg, hogy aziaternationália u. n. 
romboló szooiálízmus ott, ahol alkalmas ta­
lajt talált, meglehető* erő* gyökeret vert. 
Ha őszinték akarunk lenni, erős önváddal, 
vétkes mulasztással illethetjük úgy önma­
gunkat, mint a többi társadalmi és közélet 
terén szereplő osztályokat.

Akkor, amidőn ez a külföldön született 
eszme tért kezdett magának hódítani és ter­
jeszkedése közben hozzánk is átplántálódott, 
gúnyos mosolylyal fogadtuk, mint olyant, 
amely a mi magyar vó alkatunkban és tér 
mészetünkben termő talajra nem talál; és 
szinte átsiklottunk rajta, nem sokat törőd 
tünk vele; ám a titkos aknamunka folyt 
tovább; a betegség is, ha ragadós termé­
szetű, gyorsan terjed, pusztít és öl. És ez a 
mi nemtörődömségünk oly hatással volt az 
eszme fejlődésére, mint a gyenge növényre 
a jótékony, meleg eső.

Vigasztalhatjuk magunkat azzal a tu­
dattal, hogy a 67 es kiegyezéssel uralomra 
oly kormányok jutottak, amelyeknek támo­
gatására mindig készen állt az akkor rend­
kívül erős, ma pedig megsemmisült szabad­
elvű gárda. A nemzeti kn? delem már akkor 
kezdődött meg és volt idő, hogy a ma ura­
lomra jutott függetlenségi nemzeti akaratnak 
csak 7 képviselője volt az országgyűlésen, 
köztük a ma is élő id. Madarász József. — 
Nekünk magyaroknak mindig az volt a ba­
junk, hogy minden erőnket fel kellett hasz 
nálnt önálló magyar nemzetünk fentartása 
érdekében, nehogy a századok óta kisértő 
„összbirodalox“ eszméje valamikép megváló 
süljön. A kiegyezés óta eltelt 38 év alatt is 
szinte lekötött minden erőt a „lenni vegy 
nem lenni“ körül forgó küzdelem annyira, 
hogy majdnem észrevétlenül furakndolt a 
nemzet testébe a szocializmus baoillusa. Igaz, 
hogy e 38 év legutolsó éveiben észrevették 
a bajt, védekeztünk is ellene különféle kul­
turális, társadalmi és gazdasági intézmények 
(egyesületek, szövetkezetek stb.)létesítésével, 
de mégis ízt látjuk, hogy minden jóra irá­
nyuló igyekezet a szoeiáíizmusnak nem elég 
sőt istentelen céljának elérésére immár föl­

Vaskuly Gábor ? — Ne legyen komoly . . . 
véletlenül éppen ez jutott eszembe. írjon 1 
Jolán panaszkodott, hogy nagyon bántja 
szemét a szemközti domb oldaláról visz- 
sza verődő napsugár és hirtelen odasza 
ladt az ablakhoz, hogy leereszsze a füg­
gönyt. — Ejnye be ismerős a kezdete I 
Mintha mér történt volna ilyesmi az én éle 
lemben. — Tovább 1 A szobában alig lehetett 
kivinni az egyes tárgyakat. Gábor az „á“ 
cuclit akarta megütni és véletlenül a Jolánka 
kezét ütötte meg. Ekkor érezte Jolánka elő­
ször, hogy milyen nagy különbség van ütés 
és ütés között. Mint amekkora különbség 
van a gutaütés és a csók között. Ez u óbbi 
felelt meg inkább a Jolánka kezét ért ütés 
nek. — Mondutn, hogy ismerős a történet, 
de bilijük csak tovább I — Gábor mindegyre 
hamisabban játszót» és a pedált összetévesz­
tette Jolánka lábával. Ha megnyomják a 
pedált, a húr hosszasan búgó hangot sd, 
Jolánka ellenben rövidín kiáltott fel : „eh!“ 
és 1 1 ! (lásd a jelmagyarázatot 1) De Istenem 
micsoda különbség van 11 1 és 11 1 közötti 
Mint amekkora különbség van az agyonütóa 
és a között I Tovább búgott a zongora. Már 
már Jolánka se tudta, hogy melyik u pe 
dal és melyik a láb, mikor hirtelen belépett 
Lina. A szemtelen egyenesen az ablakhoz 
ment és föhuzta a függönyt. — Az ém, 
csakugyan úgy volt . . . Pszt I írja a tár­
cát 1 Gábor hirtelen a mély hangokat kezdte 
ülögatni, Jolánka pedig a legmugasabbukat, 
mivel Lina már értett annyit a zenéhez, 
hogy hu négykezest játszanak, akkor legfel 
jebb csak eg\mást mellett szobás ülni. Szem­
rehányás akar ez lenni Jolánka ? — Ne 
csacsogjon, Írja tovább a táicát. Lina egy­
ezerre csak fölkiáltott az ablaknál : — Kis ■

használja a vidéket is, szervezve egyes he­
lyeken az arai ósztrájkot. Nem bocsátkozom 
semmiféle szociálpolitikai vitába, mert fölös­
leges oly dolog felett vitatkozni, amelynek 
bűnös voltáról megvagyunk győződve.

A szocializmusnak melegágyai a nagy 
városok, honnét kiterjesztik hálójukat a vi­
dékre is. És ebben rejlik a veszély Azt ami 
becsületes, munkás főldmivelő népünket meg 
kell menteni a szooiálízmus elől I Ezt meg 
kell tartani az önálló, független Magyar or 
szág számára! Ebben a munkában nem 
paragrafusok és rendeletek a mentő eszkö­
zök, hanem a társadalom minden osztályá­
nak, de különösen az iskolának és tanító­
ságnak egybevágó, harmoniums, átalakító 
nevelő működése. Nem mondom én azt, 
hogy irtó háborút intézzünk tűzzel vassal a 
szooiálízmus ellen, mert tagjai szintén em­
bertársaink, csakhogy félrevezetett, megté­
vedt embertársaink, kiket o?ak sajnálni 
lehet, de nem üldözni. Nekünk a jövő nem­
zedéket kell más módon nevelni és ebben a 
munkában mi ránk, tanítókra nemes és 
szép, de terhes munka jut, t. i. a gond­
jainkra bízott ártatlan gyermeki léleknek 
ettől a mételytől való megóvása, a szerető­
ien alapuló névelés által.

Azonban itt egy fontos körülményről 
kell megemlékeznem. A jelenlegi népoktató 
törvény szerint a tankötelezettség a 6 élet­
évtől a 12 évig tart, azután 15 éves korig 
az általános ismétlő-iskola tétetett kötele­
zővé. Ezen változtatni kell. Az irányadó kö­
rök szintén foglalkoznak azzal a gondolat­
tal. hogy a tankötelezettség a 7 évnél kez­
dődjék a 13 éves korig és két évi ismétlő­
iskola.

Hát bizony pedagógiai szempontból is 
nagyon kívánatos az ilyen irányú reform, 
nagyon sok ok szól mellette. A jelenít gi 
törvény hiányos, amennyiben gondkskodis 
ugyan a gyermekek általánös és részletes 
kiképzéséről, de csak a 6 iskolai év alatt, a 
12 éves korig; azontúl azonban felszabadul 
az az iskolásgjérmék az 6 észjárása és ér­
zése szerint az iskola terheitől és befolyásá­
tól, szabadnak érzi magát és mint ura sza­
bad akaratának, saját felfogása szerint él és 
cselekszik, hol jól, hol — legtöbbször — 
rosszul. így van ez a mindennapi életben. 
Az a gyermek, aki elmúlt 12 éves, ezt teszi, 
amit akar, ami neki tetszik. El-eljárogat 
ugyan az ismétlő iskolába, de erről joob

aeszony 1 Kisasszony 1 — No mi az ? — Ép­
pen most ment erre I Jolánka fölugrott a 
zongora mellől és odarohant az ablakhoz. — 
Ott megy ni 1 Fehér szalmakalap van a fe­
jén . . . Jaj de fess 1 Köszönt, látta? Igen, 
igen ... Jó napot 1 és Jolánka jo darabig 
ott maradt az ablakban, Gábor egyszerre 
csak abba hagyta a billegetést és savanyu 
arcot csinált. — Annuska én nem irok to­
vább, maga csak szekirozni akar. (—) Csak 
Írjon 1 Ha vége jó, minden jó. Jolánka ész­
revette Gábor elkomolyodását, visszament 
tehát a zongorához, rügy másik kottát 
tett elibe, de Gábor nem akart tovább 
zongorázni, ellenben fölkelt és röviden eny- 
nyit mondo t: — Ha fölösleges vagyok, és 
távozni készült. — Gábori elment az 
esze ? kiáltotta Jolánka elsápadva. — De­
hogy 1 Inkább megjött ! Nem leszek 
‘ehát az útjában. Isten vele I — írjon, ne 
bámuljon úgy rém I Vaskút}* Gábor meghaj­
totta magát és eltávozott. Lina bezárta utána
az ajtót, Jolánka pedig............(—) jaj, most
már én nem tudom tovább folytatni . . . . 
Jolánka leroskudt a pamlagra és sirt, keser 
vesen sirt s folyton azt hajtogatta, hogy 
pukkadt volna meg a nevenapján az a fess 
szalmakalapos Vaskúty Gábor pedig bána 
tában elbujdosott — a szomszéd kávéházion 
és átfutotta a heti lapokat. Sokáig nem látták 
azután egymást. Vaskúty Gábor ugyanis csak 
e«y félóra múlva '•so; gotett újra Jolánkáék 
ajtaján. Jolán ,a n . g ö ül o a szemeit, feltá- 
pászkodoit b díványról és maga ment ajtót 
nyitni. — Bizonyosan a tejes jön — mor­
mogta maga elé, de n szive azt súgta, hátha 
Gábor tért vissza. Csakugyan Gábor tért 
vissza.

— Bocsásson meg nagysád — mondotta
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nem i® szólni. Egész héten nagyobbak közt 
ran, felnőttek Ittasságába farakodik, tapasz­
tal és lassan az iskolában megkezdett lelki 
nevelés átformálódik anyagias gondolkozás- 
módra, mely iíaz, hogy téves, de 6 neki 
mégis tetszetős; a szociálizmusnak pedig 
egyik lépvesszője a letszetőssóg. Már most 
a* a 12 éves gyermek nines más ál andó fel­
ügyelet alatt, mint a szülői alatt, az pedig 
nem komoly és erélyes : az ismétlő-iskolára 
támaszkodni nem elégséges, adnak sok 
bászna nincs. Szüntessük be tehát az is 
métlő iskolát, amelybe a törvény ereje kény­
szeríti a gyermeket, amitől pedig az a 13-15 
éves korban levő gyermekáltalános ta­
pasztalat szerint idegenkedik és csak a tör 
vény kényszerítő hstalmznak és dem szabad 
akaratának enged akkor, amikor Odamegy. 
Léptessünk az ismétlők islfóla helyébe egy 
más intézményt, hasonlót az ifj. egyesü­
letekhez

Legyen benne iskolaszerüség, de úgy, 
hogy a gyermek észid ne vegye, hogy 6 
tulajdonképen iskolában van ; legyen benne 
ogíyitdszerüség, amely kifejezésre jusson anyu 
nyira, hogy fölemelő legyen a gyermekre 
annak a tudata, hogy 6 nem »iskolás“ gyér- 
mék többé, hanem már több. A tankötelezet- 
ség 7 éves kornál kezdődjék, tartson a iá 
évig; ez idő alatt teljes kiképzést nyer, elő­
készíttetik a 2 évig tartó *é őnképző jellegű 
isnáétlő iskolát helyettesítő tágabb, nemzeti; 
hazafias és vallásos irányú oktatásra. Innét 
mint 15 éves ifjú kelépne a rá készen váró 
ifjúsági egyesületbe, amelyről közistneret 
céljáról fölösleges ezólanom. Természetesen 
a 2 évig tartó fokon a társadalom szeretőién 
alapu'ó munkája is megkezdődnék és foko­
zottabb mértékben támogatná az ifjúsági 
egyesületet. Az ifjú itt teljesen tiszta képet 
nyerne arról, hogy mit remélhet »z élettől, 
de tiszta fogalma lenne a szocializmus ál­
mairól is és mint ilyent nem is keríthetné 
hatalmába.

Hangsúlyozom, hogy főként azon gyer­
mekek lennének ekként nevelendők, akik 
sem tanulmányaikat tovább nem folytatják, 
sem iparos-tanoncok nem lesznek. A gzo- 
ciálizmus elleni védegezést az iskolában kell 
megkérdeni a társadalom külső támoga­
tásával a serdülő korban ős a későbbi 
években.

Kisbirtokos gazdáinkat nem féltjük, — 
mert ismerjük tiszta és érett fölfogásukat a

az ajtóban, de it felejtettem az egjik 
kézelőmet. Azzal bement a szalonba és ke­
resgélni kezdett. Pedig meg volt mind a két 
kézelője. Mikor a zongorához ért, valami / 
nagyot csattant I I 1 A Jolanka keze volt. — 
Maga gya usitani mer engem ? (—) (—) 
Maga gyanúsítani mer engem ?*«„* , . . . 
maga mer engem gyanúsítani ? (Ide annyi 
csillagot kellene rajzolni, »mennyi a kará­
csonyi számba se férne bele,) Nagy önfeledt- 
ségükben ráül ek a billentyűkre, de nem a 
kezükkel. Ennélfogva a zongora rettenetesen 
dis<oiáns hangokat üvöltött, ellentétben a 
lelkűkben hirtelen beállott ásson anciával. 
Erre már a papáók is felébredtek. Szeren­
csére csak a — dissonanciára. Beszaladtak a 
szobába. A Lina is bejött. 0 kérdezte meg 
legelőbb : — Kisasszony, mic oda muzsika 
ez? Jolánka kezébe vette a kottát ói hide­
gen azt mondta : Szamár, hát nem ismeri ? 
„Az első bánat* keringő, szerré Hatvani Ede.“

Annuska elhallgatott . . . Béla még 
mintha várt volna valamit. Nos. hát vége?

— Persze, hogy vége. Láthatja, hogy 
a vége jó, tehát . . .

— Tehát minden jó. De mondja csak 
Annuska, nem fognak gyanakodni, ha elol­
vassák ezt a tárcát ?

— Csacsi I Hiszen azért használtunk 
bizonyos szavak helyett titkos jeleket, hogy 
meg ne értsék.

— Az ám! — mondta Gáb ... akarom 
mondani Béla és hálából sok, igen sok és 
igen hosszú <ot nyomott a Jól... akarom 
mondani: az Annuska ajkára Annuska min­
den (—) t és *-ot kamatostul visszaadott, 
mire Béla elégülten, büszkén mondogatta:

— Merje még csak mondani valaki, 
hogy nem honorálják eléggé a tárcáimat I

szociálizmus eszméivel szemben, ezek el nem 
tántoritbetók. A védekezést % jövő gecerá 
cióra kell kiterjeszteni és akkor a ezticiálíz 
mue nem fogja hatalmába keríthetni és félre­
vezetni addig, mig a vezetés e téren egy 
tiszta, hazafias, magyar tanítói kar kezében 
van letéve.

Védekezzünk, amíg nem késő !

A Petőfi dalkör mulatsága V
Hagyományos siker kísérje a Petőfi 

dalkör tegnapi estélyét ja, Debrecen nyári 
közönsége, az erdőn nyaralók egészen meg­
töltötték a Vigadót, ahol a hangverseny le 
folyt. A közönség körébe olt láttuk Szabó 
Kálmán képviseli"t, Simorjffy Imre kir. ta­
nácsost. Rákos Ernő honvéd őrnagyot, Ki­
rály Gyula és Oláh Károly tanácsnokot, 
Vecsny Inra főjegyzőt, Végh Gyula tékapi; 
tányt, dr. Varga Lajos ügyvedet stb- stb. 
Megjelenték uj egyenruhában a debreceni 
48 as honvédek is, számszerűit 13 an, a 
nagy legendás kor tanuságtévő legendás 
hílsei, kiket ez alkalommal a dalárda látott 
vendégül- A hangverseny a Magyar! testvérek 
nyitányával v^ttp kezdetét, — mely után a 

nflidalk őr ad a elő prebizen Huber szabadság dalát 
Az estéig fénypontja Rákos Állóénak egy 
eredeti színész talentummal biro urleánynak 
szavalata volt. Ábrányi a „Magyar nyelv“ 
ciáiü költeményét ad a elő, a színezés az 
előadói készség, hangbüli melegség olyan mű­
vészetével, mely hatványozott mértékben 
juttatta kifejezés-e a költemény mi adón szép­
ségét, minden pompáját. A közönség szűnni 
nem akaiió tapsaira a „Hadnagy uram“ eimü' 
költeményt szavalta el. A dalkör sikerült 
énekszáma után a Rákóoy induló zárta be 
a fényes műsort.

A hangversenyt vacsora követte, mely 
alatt lelkes tósztok hangoztak el. Nem hagy­
hatjuk itt említés nélkül a közösség köré 
ben a kiszolgáló személyzet ellen felmerült 
panaszokat sem. A vacsorát hajnalig tartó 
tánc kővette, melyen fiatal jókedv uralkodott 
mindvégig.

A mulatságon jelen volt hölgyek név­
sora a következő:

AsezometL: Rákos Ernőné, Bácsi Bin­
dern ó, dr. Varga Lajosné, özv. Kovács Pé­
terié, Bak Jánosné, Biloghné, özv. Ráoz 
Józspfné, Molnár Józsefné, Takács Sándornó, 
Szttbó Gyuláné, Szávay Gyu’áné, Balázs 
Sándoréé, Bartus Lajosné, özv. Ács Gábornó 
Mpluár lg váf^é, Szatbmári Károlyné, Szabó 
Andráspe, Özv. Sohwaroz Mórné, Komlóssy 
Arthurná, Szele Lajosné, Medgyesi Sándorné, 
Csanak Jánosné, Nagy Lajosné, Heifel Gyu­
lán é, Borús Béláné, Kleinfeiler Károlynő, 
Darvas Béláné, Rajcy György né, Révész 
Józsefné, Bihari Imrőaó, Csetneki Károlyné, 
Deák Józsefné, Zameriog Caesárné. Kárpoii 
P-itérné, Szatmáry György né, Csáki Sán 
dorné, Tóth Béláné; BorbAth Gyuláné, Szabó 
Miklóanó, Végh Gyuláné, Horváth Mihályné, 
Vecsey Imréne, özv. Sinay Jánosné, Polgári 
Istvánné, Szoboszlay , főhadnagyáé, dr. Re­
mény Mérné, Kor ez Ákosné, Rádai Józsefné, 
Szeosey Mihályné, Kopányi Istvánoé, Hege 
düsné, Demeter Jinoené, Tóthné, Molnár 
Póterné, Zih Kálmánná, Pénzes Gáborúé, 
Sinay Gyuláné, Papiszák Józsefné, Deutsch 
Ignáoznó stb.

Leányok: Rákos Alicze, Bác-y Esztike 
Báosy Juliska. Bugyi Valéria, Balogh Ró 
zsika, Bakk Margit, Ríoz Irma, Bi ó nő fé­
rek, Molnár nővérek, Szabó Ida, Szabó Ró 
zsi, Szabó Marosa, Szabó Bjözsi, Balázs Esz­
tike, Ács Erzsiké, Ács Ilonka, Kies Ilus, 
Molnár nővérek. Pénzes Erzsiké, Siathmáry 
Margit, Szabó Ilonka, Schwaroz Irma, Kom­
lóssy Rózsik», Szabó nővérek, Megye my 
Irén, Csanak Margit, Borús Ilonka, Kiss 
Erzsiké, Papp Vilma, Rajozy Margit, Révész 
Rózsika, Bállá Gizi, Szilágyi Esztike, Szi­
lágyi Erzsiké, Deutsch Margit, Deák Er­
zsiké, Lanucsering Anna, Szathmáry nővé­
rek, Csáky nővérek, Tóth Annuska, Szabó 
Anikó, Balás Olga, Sinay Annuska, Sinay 
Rózsika, Kiss Emiké, Ráday Mariska, Sze 
csey Esztike, Szeosey Marit ka, Kuppmyi 
Erzsiké, Tóth Marosa, Tóth Karola, Molnár 
nővérek, Sinay Ida, Zih E;elka, Z'h Ilonka, 
Pénzes Mariska, Papiszák Ilonka stb.

Boldog zomfooriak.
(Z jmborban több mint tíz esztendeje nem ve­

zetnek községi pótadó-főkönyvet és így csak az fizet 
pótadót, akinek éppen jól esik.)

Főiapán (mialatt hivatal-vizsgálatot tar)): A 
-jpótedó-fökönyvet kérem, polgármester ur.

Polgármester: Pardon, mélióságos uram, nem 
sifolgslhatok vele, éppen kézbrn van.

Főispán : Kézben ?
Polgármester: Igen, kézben, még pedig alig­

hanem iüetékte en kézben. — Ugyanis már vagy 
tizenöt esztendeje elveszett.

Főispán : Hogyan ?
Polgára ester: Nem tudom, kérem, talán 

ormódi temetőn. — És a megtaláló volt olyan becs­
telen, hogy nem hozta viasza.

Főispán : Nagyon szép, igazán. És hogy ellen­
őrzik most a pót adó-fizetést ?

Polgármesier ; A hajdúkkal üzenünk a polgá­
roknak, hogy legyenek szívesek pótadót fizetni — 
Persze ők nem igen kegyeskednek. — Teszem az 
egyik azt üzente vissza anzikszkártyán : „Jaj de 
magas, jaj de magas a községi pót»dó!“ A másik 
meg éppé a érthetetlen választ küldött, hogy majd 
valamelyik cseh képviselő kifizeti. Csak azt nem 
tudom mér, hogy Kiamarzot vagy Klofácot emli- 
tette-e.

Főispán: E szerint nagyon gyöngén folyik be 
a pótadó ?

Polgármester: Gyöngébben, méltóságos ur, 
mint az eső a középületek plafondján. — Pedig 
újabban a vendéglőkben, boltokban perselyeket he­
lyeztünk el, ezzel a fölirással: „Adakozzunk a sze­
gény, világtalan Zombor város javára I“ Ennek td 
intézkedésnek sincs foganatja ; a perselyekben csak 
uraságoktól levetett gombokat találtunk, mellénytől 
lefelé.

Főispán: Hát most mit fognak csinálni ? 
Polgármester: Nem tudom. — Talán majd 

kiáll a városi tanács a templom elé koldulni. — 
Vagy megkérjük Fedák Sárit, hogy rendezzen caba- 
ret-t a város fölsegitésóre.

Főispán : Nagyon stép. Gyerünk tovább. — 
Kérem a büntetéspénzekröl vezetett nyilvántartást. 

Po!gármester: Ilyesmit nem vezetünk.
Főispán : Miért ?
Polgármester: Mert nincs benne élvezetünk, 

hehehe.
Főispán : A főkapitány urat kéretem, kérdőre 

akaró n vonni.
Polgármester (elgondolkozva): A főkapitány 

urat ? Olyan nincs már nálunk vagy tizenöt eszten­
deje. — A legöregebb rendőrök se emlékeznek már 
a főkapitányra- Vahhogy elkallódott súrolás közben- 
— Elveszett nyomtalanul, még a nyelét se találtuk 
meg soha.

Főispán : Hát ön még nem veszett el polgár- 
mester ur?

Polgármester (büszkén): Még nem I 
Főispán: No hát majd gondoskodom róla, 

hogy elveszett ember legyen.

Sikkasztások Arad városánál.
Uj panama a 

„Hazugságok városáéban.
Arad városában rövid néhány hét alatt 

a második nagy visszaélést födőzték föl a 
törvényhatósági pénzek kezelése körül. A 
városi adóügyi osztálynál elkövetett sikkasz­
tás után újabb panama nyomára bukkantak, 
amelynek részleteit eddigelé a titokzatosság 
leple borítja ugyan, de a tettes már meg­
került és le is mondott hivataláról. A sik­
kasztó a város egyik fiatal tisztviselője, aki 
hat éve van közszolgálatban, előkelő család 
ssrja, aki rendezett viszonyok között élt. A 
tisztviselő a gondjaira bizott pénzeket tün­
tette el. A vizsgálatnál kitűnt, hogy az el­
sikkasztott pénz az aradi színigazgató kau­
ciója, amelyet a színészek biztosítására he­
lyezett letétbe a hatóságnál. Az összeg több 
ezer koronára rúg A sziniévad julius utolsó 
napjaiban végződött s ekkor revideálták a 
színházi pénzeket. A tisztviselő éppen sza­
badságon volt, mikor a hiányt fölfedezték.
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Tieetvieelőtársai értesítették a panama 
kipattanásáról. A sikkasztó hazatért Aradra 
és mindenfelé pénzt akart szegezni, hogy a 
hiányt pótolja. Két törvényhatósági bízott 
sági tag összesen ötszáz koronával segítette 
ki, ami persze édes-kevés volt. Végül is az 
aradi pénzintézetektől sikerült akkora kői 
osönt nyer ie, hogy az ominózus ügyet ren­
dezhette. De állása t->r.hatatlanná vált. Hogy- 
sem távozásra kényszeritsók, ő maga mon­
dott le tisztségéről.

Varjassy Lajos helyettes polgármester 
nek jelentette be a sikkasztó a lemondását, 
azt hozván föl ok gyanánt, hogy az ügy­
védi vizsgára akar készülni és sok szabad 
időre volna szüksége. Varjassy elfogadta a 
lemondást és nyomban gondoskodott a ma 
gáról súlyosan megfeledkezett tisztviselő he­
lyettesítéséről.!

Aradon fölháborodássál beszélnek az 
újabb sikkasztásról és éles kritikával illetik 
a hatóságot, mert a kirívó szabálytalanságo­
kat agyon akarja hallgatni. A közönség tel 
jes nyíltságot követel, de mindeddig még 
csak a sikkasztó nevét is jótékony homály 
födi. A sikkasztó két óv előtt nagi bátyja 
után ötvenhatezer koronát örökölt, de min 
den pénzét Ikáríyáz a. A fiatalember állandó 
alakja volt a kluboknak és kávéházaknak, 
mindig a kártyaasztalnál találtuk e. oly sze­
rencsétlenül játszott, bogy egy esztendő alatt 
egész örökségét elvesztette. A kártyaszenve 
dóly rabja kölcsönvett pénzekkel akarta azu­
tán visszaszerezni az elúszott ezreseket. .Adós 
ságot adósságra halmozott s mikor a hite­
lezői már nagyon szorongatni kezdték, a | 
bűn útjára lépett. Euikkasz otta a hivatalos 
pénzeket. A tisztviselő ellen állítólag nem 
(.iditji'k meg a bűnvádi eljárást.

Hogy Aradon oly sűrűn fordulnak elő 
sikkasztások, ennek oka az a szabad gaz 
dálkodási rendszer, mely a hivatalokban fo 
Ívik. A közönség és a snj ó energikusan 
sürgeti, hogy a ható ági pénzkezelést a leg 
szigorúbban ellenőrizzék, mert n legfrissebb 
panamát is csupán a véletlen derítette föl.

H I it jS EL
— Megdrágult a hús. De reconben 

kezd minden drágulni, akár van rá alapos 
ot, akár nincs. A múltkoriban a cipőnek az 
árát emelték, most pedig a helybeli mészá­
rosok jöttek, rá, hogy n Szerbiával való 
vámkonfliktusnak természetes következmé­
nye a húsáruk drágulása kell, hogy legyen. 
Az eszmét tett követte, mert, amin" értesü­
lünk a marhahús árát 72 krajcárra emelték 
fel a mészárosok. Ezeket rz áremelkedése­
ket természetesen legjobbat) a városi lakos- 
uig zömét képező középosztály érzi meg, 
amelynek a jövedelme e drága világban 
egyáltalában nem emelkedik párhuzamosan 
a piac drágulásával. Most még csuk a 
t bbi iparosoknak, kereskedőknek, élelmiszer 
árusoknak kell ilyen, vagy olyan okból 
az árak;;', emel:,!, s a példa ragadós voltá­
nál fogva eljutunk oda, hogy a fogyasztó 
közönség is kimondja, hogy az általános 
áremelkedés következtében ő is felemeli 
vagy 20 százalékkal pénzének forgalmi ér 
tótét De hová fog uz vezetni ?

— Esküt .tel. Wetizprómy Barna, akit 
* főispán a napokban nevezett ki íb. szolga 
íróvá, csütörtökön délelőtt täte le a híva- 
aíob oeküt Pákozdy Sándor alispán helyet­

tes előtt.
— Az alispán ebédje. Ma délben Ko- 

vacs Gyula, Hajdú vél megye alispánja ebé­
det adott Hajdúszoboszlón. Az ebédre hiva­
talosak voltak u vármegye több tisztviselői 
i« ... .. a délelőtti vonattal utaztak ki Haj hi­
szi .b -azlv-ra.

— Szabadságon S psy De aő hajdú- 
megyei árvaszóki ülnök e hó 6-án 4 heti 
ezibrdságra megy.

— Uj rendőrőrs parancsnok. A fő- |
kapitány ma Hajdú Kálmán és Horváth 
Gábor rendőröket őrsparanosnokokká lép­
tette elő Az igazságos és jól megérdemelt 
előléptetés megelégedést keltett a rendőr­
ségen. I

— Kossuth Ferenc üdvöslése. Kos­
suth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
Eszékről a következő horvát nyelvű üdvözlő 
táviratot kapta : Az eszéki kereékedelmi és 
iparkamara a mai ntpon megtartott alakuló 
közgyűléséről tiszteletteljesen üdvözli mgy 
méltóságodat a kereskedelemügyi miniszté­
rium ólén és kéri, hogy a hazai gazdasági 
érdekek támogatása körül teendő bölcs intéz­
kedéseiben Horvát Szlavonországok szükség­
leteit is magas figyelmére méltatni kegyes 
kedjók. Nagymélíóságudnak hivatalvállalása 
alkalmával tett azon kijelentése, hogy a 
Szent István koronája alá tartozó országok 
kulturális és gazdasági érdekeit előmozdítani 
fogja, oly szép és nemes, hogy egymagában 
is az össses tényezők közreműködését meg 
érdemli. Ezek között alulírott kamara is 
óhajtván a maga részét kivenni, alázattal 
kéri nagymélíóságodat, miszerint a kamarát 
nagybecsű bizalmában rószesiteni kegyes 
kedjék, a kamara pedig mindenkor törekedni 
fog arra, hogy nagyméltóságod magas bi­
zalmát teljes mértékben kiérdemelje. Launer 
elnök és Plavsics Miklós titkár. Kossuth 
már utazni készült, mikor a táviratot kapta 
és igy arra majd Karlsbadból válaszol.

— Labdarugó mérkőzés. A debre­
ceni tornaegylet vasárnapi országos labda­
rugó mérkőzése iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul. A debreceni csapit játékában feltűnő 
hsJadás mutatkozik s a Törekvés kipróbált 
csapata ellen szép és remélhetőleg sikeres 
küzdelmet fog kifejteni. A D. T. E. csapata 
több jeles uj erővel felfrissítve, a következő 
összeállításban fog játszani: Kapuvédő: Ti­
hanyi : háívódők : Hering és Balogh ; fede­
zetek: Hídvégi, Markoviié és Pcrczel; csa­
tárok : Fényes, Tolnai, Petz, Sváb és Móricz.
A mérkőzésnél a rend feniartására a rende 
zőség szigorúan ügyelni fog, s ez utón is 
tudomásá-a hozza a közönségnek, hogy a 
fedett tribünön való tartózkodásra csakis a 
számozott tribünjegy váltása jogosít, mig az 
állóhelyek kizárólag a tribünnel szemben 
fekvő oldalon lesznek. A mérkőzés pontban 
fői hat órakor kezdődik és kedvezőtlen idő 
ben is meg lesz tartva.

— Öngyilkosság a menhásban. A
hajduszobosztói menházban öngyilkossá lett 
Magyar Sándor 62 éves ápolt. Mig társai 
aludtak, kilopódzott a közös teremből és fel­
akasztotta magát. Az öngyilkosságot csak 
reggel ve ték észre. Társai azt állítják, hogy 
betegsége miatt keresett enyhülést a halál­
ban. A hatóság a vizsgálatot megindította.

— Veszedelmes kutyamarások. A
város guti faraktárának kezelőjét Rácz Ist­
vánt veszedelmesen megmartá V. Szabó 
János kutyája. A kutyát megfigyelés alá 
vették. — Ugtancsak ma jelentették a rend­
őrségen, hogy Nyilas István gazdálkodó ku­
tyája megmnrta Kohn József nevű tanulót.
A kutyát elfogták és megfigyelik

— Tánc kőiben a másvilágra. Szé­
kesfehérvár egyik nagy szölőteiepén sok 
munkás dolgozott, leányok és legények 
együtt. Minap ebéd után tábora perdültek a 
jókedvű párok. Közben Kiss Ferenc nevű 
legény kihozta r csőszházból a puskát és 
játszadozni kezdett vele. Hiába figyelmez- 
1 otték a többiek, Ki:n nem hallgatott a jó 
szóra, azt mondta, hogy nincs megtöltve a 
puska s felemelve azt, célozgatni kezdett 
vele. A fegyver azonban egyszerre csak na 
gyot durranva elsült s éppen javában tán­
coló huiadon . Kollman Katalin holtan esett 
ki u vele táncoló legény karjaiból. A gyil­
kos golyó egyik szemén fúródott be s tel­
jesen öv zeroncsolta az agyvelejót.

— Fisetés ütlegekkel. Dagadt orcá­
val, a kezében dr. Balkányi Emil orvosi 
látlevelével állított be a rendőrségre Bak 
Zsuzsanna cseléd és panaszt emelt F. B. és 
neje ellen, aiik igy fizették ki a bérét. A 
rendőrség az eljárást megindította.

— Ne gyötörjék a regrutákat. A
közös hadügyminiszternek hej be jó szive 
van. Kőt rendeletet is kaptak tőle a magyar 
országi hadtest- és hadkiegészítő parancsnok­
ságok. Az egyik azt hagyja meg, hogy az 
ujjoncokat a kánikula hónapjaiban csak haj­
nali négy órától, reggel hétig, délután pedig 
négytől hatig, szóval csak a hűvösebb órák­
ban tanítsák be a katonai járomba. A másik 
rendelet még gyöngébb. Szigorúan megpa­
rancsolja, hogy a regrutákkal a legembersé­
gesebben bánjanak. Mert hát az utóbbi évek­
ben sokan úgy megvoltak elégedve a katona­
élettel, hogy egyszerűen a — halálba masí­
roztak be előle. Rendelet a gyötrelmek ellen 
van hát kettő is egyszerre. Volt már eddig 
is és mégis szaporodtak az öngyilkosságok. 
Ebből csak az tűnik ki, hogy nem az a fő, 
hogy meglegyen az a minisztériumi rendelet, 
hanem sokkal fontosabb, hogy meg is tart­
sák az őrmester, a kadét, a hadnagy urak 
és általában mindazok, akiket illet, Akkor 
majd az öngyilkosság is kevesebb lesz ka- 
tonáéknál.

— Titokzatos szőke szépség. A pá
risi saint-meri negyed rendőrbztosa n;ár 
egy. esztendő óta keresett egy ifjú hölgyet, 
aki üde szépségével eos, könnyen hivő fér 
fit kerített hálójába, s ellopván pénzüket és 
egyéb értéktárgyaikat, rövid szerelmi viszony 
után a faképnél hagyta őket. A panaszosok 
száma napról-napra szaporodott. Nap
nap után jöttek a rendőrségre ifjú és 
öreg urak, kik pontosan leírták az el­
lopott értéktárgyakat s a szőke szép
ség külsejét, a rendőrség azonban mégsem 
jutóit soha nyomára a szép tolvajnak. 
A legjellemzőbb az esetben az voh, hogy a 
szőke hö’gyet a boulevardok összes látoga­
tói ismerték, naponta látták egy pillanatra, 
elfogni azonban mégsem lehetett, mert úgy 
eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. A szép 
szőke hölgy mindennap megjelent a boile 
várd Szebasztopolon, állandóan könnyű bluet 
és fehér bili cipőt hordott. A véletlen azon­
ban a rendőrség kezébe szolgáltatta a szép 
leányt. Ugyanis egy rendőr, ki kora reg­
gel a Rue Sain-Martin vn ciriólt, észrevitte, 
hogy e^y ifjú, barna nőnek a zsebéből 
egy szőke paróka Ing ki Bekísérte a nőt a 
rendőrségre s m gríz?gália zsebeit. Az ered 
mény mtg epŐ volt. a nő zsbeiben egy pár 
hófehér báli elfő*. s egy szőke parókát ta.áltak, 
melyre teljesen ráillet a panaszom urak iei ána. 
Alice Dear chtr^miatmngátnevezte Urtózko 
dás nélkül bevallotta, h gy a szálloda elő­
csarnokában hirtelen le szokta venni szőke 
parókáját e u fehér cipőket észrevétlen feke­
tékkel cserélte fel. így sikerült neki üldözői 
elől oly hirtelen elmenekülnie. Elmondta, 
hogy szépségével egy óv alatt 70 ezer koro­
nánál több pénzt szerzett e éppen nőm 
bánja, hogy vógra rajtakaptok, mert „az a 
pénz eléggé kárpótolja azért * pár hónapi 
börtönért“

— Felakasztotta magát. Isten tudja 
mi keserítette el Békési Imre nánási gazda­
embert, valami nagy bánat rágódhatott a 
lelkén, az vitte a végzetes cselekedetre, 
hogy öngyilkossá lett. Sémi sem sejti az 
okot, mely családja nagy szomorúságára 
szerencsétlen tetlónek elkövetésére késztette. 
Csak azt láták, hogy már hetek óta ked­
vetlen, szomorú, buskomor vol'. — Szerdán 
délután a ház végiben levő pajtában fel­
akasztotta magát M re é»zrevűtióí már ha­
lott volt.

— Veszedelmes baka Az elmúlt éj­
jel Maisenbach András 61. gyalogezredben 
baka Kiss Armin Nyuaoti sori bora érésében 
mulatott Peceh Péter borbélysegéd citnborá- 
jával. Vesztére tért be oda Spika István 
Vargakert 10 ez. a. lakos, mert a borgőzös 
baka belékötótt erőnek erejével, összeverte 
és szurnyával megszurta. A veszedelmes ba­
kát, aki a 6. századnál szolgál, a rendőrök 
lefegyverezték és átadták a katonai őrjá­
ratnak.
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— Liestharmat a böszörményi e*ő- 
lőkben. Hajdúböszörményben negykíterjedésü 
szőlőskertek vannak, igya szőlőtermelés képezi 
a lakosság egyik főkeresetforrását. Az időn a 
szőlő szép fejlődésnek indult, az elmúlt he­
teken azonban a lisztharmat és a peronosz- 
pora igen nagy pusztításokat tett benne. A 
nem idejében permetezett szőlők csaknem 
teljesen tönkrementek, a permetezőitek is 
nagyon sokat szenvedtek úgy, hogy a ked­
vező szüreti kilátás nagyon alászállott. A 
szőlősgazdák szomorúan látják a nagy pusz­
títást, amely ellen késő a védekezés.

— Magyar-horvát testvériség. A
hzrvát kormányza ban beállott rendszervál­
tozást égés?. Horvátországban nagy örömmel 
fogadták, de különösen a tmcgerpart lakos­
ságának körében tapasztalható a változás 
okozt általános megelégedés. Ennek az öröm­
nek és megelégedésnek a tengerparti köz 
ségek külsőleg is kifejezést adtbk. Szerdán, 
Buooari, Portere, Cirkvenica, Seloe, Növi és 
Zecgg városok képviselőtestületei rendkívüli 
közgyűlést tartottak, amelyen nagy lelkese 
déssel vették tudomásul az uj osztályfőnö­
kök kinevezését, mert ebben a tényben a 
régi zsarnok rendszer végleges letűnését és 
az uj becsületes és a szabadságén működő 
kormánypárv hajnalhasadását látják. Este a 
városokat kivilágították és nagyszabású tűzi­
játékot rendeltek, úgy, hogy az egész ten­
gerpart fényárban nezott. Cirkvmlcábsn a 
Miremáre s állóban Rimanóczy műépítész fé­
nyi* lakomát rendezett, amelyen Kunczj 
Gusztáv budapesti kereskedő, Klucaecs já 
rási főnököt, Hódy Gyula képviselőt és a 
horvát hölgyeket köszöntővé fel. Papp Zol 
tán képviselő a horvátok bazafiságát mél­
tatta. Kluoseos járásfőnök a magyar borvát 
testvériség állandóságát éltette, Matics vá- 
rosbiró pedig a jelenlevő magyar hölgyekre 
mondott felköszöntőt. A fényesen sikerült 
Is koma alatt a zágrábi honvédaenekar ma­
gyar és bo vát dalokat játszott.

— Megmart emberek. Érmihályfal- 
váról jelenti tudósítónk, hogy ott kóbor ve­
szett eb megmarta Kincses Sándor ős Holz- 
mann Károly odavaló lakosokat. A hatóság 
a megmart embereket a Pasteur-intézetbe 
szállitatta, a község ebeire pedig 40 napos 
zárlatot rendelt el.

— Csalás. Farkas József azzal jött be 
a városba a gyepmesteri telepről, hogy itt 
bevásárol. Kísérőjéül ajánlkozott Nagy Jo 
hunná, aki segített neki a bevásárlásoknál. 
A megmaradt 17 koronáját elvitte Gróf Jó­
zsef esztergályoshoz, akit arra kért, hogy 
küldje postán utána. Ali« távozott el onnan 
Farkas József, beállított Gréfhez Nagy Jo­
hanna és azon ürügy alatt, hogy 6 Farkas 
felesége kiosalta tőle a pénzt és megszökött. 
A károsult csalásért feljelentette.

x Sollingeni acél zsebkések, ollók, 
borotvák, borotváló készülékek és kel­
lékek Mentze áruházában Kossuth-ntoa 
4 szám alatt a legjobbak. 361—7.

— Aki Amerikából jön haza kato 
nának. A legtöbb legény csak úgy i nmél­
ámmal veszi fel a császár mundérjut és nem 
nagyon töri magát, hogy kutoua legyen. 
Sík még mi>g is szökik a gyöngyólet elől, 
kimegy a szabad .Amerikába, ahonnan nem 
állíthatják katona sorba a legényt Az ér- 
mihályfalvúi Petri, Bálint azonban más fán 
termett. Messzi É zakamerikából írást kül­
dött haza Peiri Bálint, amelyben nagy tisz­
telettel azt kérelmezi, bogy Amerikában áll­
hasson ő elő, mert kenyerének megkeresése 
miatt ki kellett vándorolnia és a szegénység 
odaköti őt az idegen földhöz, nem jöhet hava 
a sorozásra. Peri Bálint, az Amerikát a ván­
dorolt magyar fiú, hu alkalmas lesz a ka 
’unni szolgálatra, hazajön ős ieszolgálju a 
hazának azt a három kis esztendőt, hórvy re 
legyen elzárva előle a hazai föld, hn *ji' 
belefárad a küzködósbo és hazatér meg 
pihenni.

x Papa, Mama, Baba, Mentse Kos-
■uth-utoa 4. izém. 361—23.

legszöktetett katoiai őrség.
Leleményes rabszabaditás.
Jovi Jánost, aki a Szászvároson állo­

másozó 28. vadászezred közlegénye, a te­
mesvári kir. törvényszék még 1905-ben két­
rendbeli lopás miatt egy évi fogházra ítélte. 
Az Ítéletet később a t&bla, namrégiben pe­
dig a kir. Kúria is helybenhagyta, aminek 
következtében Jovit aztán Temesvárra vit­
ték, hogy kiszabott büntetését leülje Jovi 
tegnap délután érkezett Temesvárra, — min­
den valószínűség szerint az aradi vonattd. 
Egy őrmester és két közlegény vitték oda, 
akik feltüzött szuronyok között kisérték a 
városon keresztül.

Délután 3 óra falé megjelent a tör­
vényszéki fogházban egy őrmester, aki az 
ügyeletes strázsaőrmestertől megkérdezte, be 
lehet e hozni vasárnap is foglyokat a fog 
házba. Az őrmester természetesen igennel 
felelt Vártak, vártak a fogházban és mikor 
6 óra után sem hozták be a foglyot, az 
inspekciós őrmester jelentést tett az esetről 
a fogházfelügyolőnek. Búnak azonnal gyanús 
volt az e»et, mert látta, hogy amint két óra 
felé a foghizepüie'i körül egy rabkisóret el­
haladt, a nyomában egész karaván keszinei 
ember, 2 asszony, 1 felnőtt fiú ős <gy idő­
sebb leány ment

Erről a dologról, amely annál gyanú 
sabb, mivel az elitéit Jovin is keszinoi, a 
fogházfelügyelő azonnal értesítette a hely­
őrségi fogház parancsnokságát, amely nyom­
ban egy őrjáratot küldött ki, hogy a rab- 
transportot felkutassa. Bejártuk minden ut­
cát, megvizsgáltak minden korcsmát, rzonbsn 
sehol sem találtak meg őket. Egész éjjel 
kereste őket az őrjárat, de hiába. A kato­
náknak a rendőrök is segítőitek az elveszett 
rabkiséret feltalálásában, de minden ered­
mény nélkül

Minden va’ószinüsé.t szerint Keuzincre 
szöktették a rabot u rokonai, a kísérettel 
együtt. Reggel telefonállak Keszinore, de 
szerencsétlenségre a telefonvezeték megsza­
kadt és igy az ottani c»ocdőrőrssel nem le­
hetett értekezni.

Kíváncsian várjuk as érdekes ügy fej­
leményeit. Akárhogy lesz, el kell ismerni, 
h )gy a rabssabaditásnak mindenesetre lein-1 
ményes és uj módja az őrök megszöktetése.

DBBRECZEM____________

TAVIttAOI.
Kossuth Karlebadban.

Karlsbad, augusztus 3. Kossuth Fe­
rencet az itt ffcrdőzö magyarok ünnepélye­
sen készülnek fogadni. A férfiak Ugrón 
Gábor vezotéso alatt a pályaudvaron fog­
ják üdvözölni, mig a hölgyek a Westend- 
villábaá villában levő lakásán virágbokrétát 
fognak neki átnyújtani.

Jekalfalussy ügye.
Budapest, augusztus 3 A honvé 

dölmi miniszter ismeretes ügye már a 
bíróság előtt, van. A járáobiróság a 166 
koronás polgári perben a tárgyalást 
már e hó 6 ára kitűzte. A perben a 
budapesti III. kerületi járásbíróság ítél­
kezik. Kovács följelentette a minisztert 
a btk 253. § ának 2. pontjába ütköző 
ér’ minősülő zsarolás btlniottéért is. A bu- 

•pesti ügy észség a ieijfelentést áttette 
az Ipolysági ügyész éghez, mert annak 
a területén követtetett el a vádbeli 
cselekmény.

Mit ir a szerb kék könyv ?
Belgrad, augusztus 3. A szerb kék 

könyvet ma osztották szót a szkuposinában- 
A Lék könyvben, mely ez óv március 16-tói 
július 17 ig terj-tdöleg a Magyarország Ausz 
tri« és Szerbia közt történt diplomáciai le­
velezésekre vonatkozik, csupa ismert adat van, 
igy meglepetést nem okozott. A 8 pontból 
álló jegyzék foglalkozik a delegációban sző­
nyegre került modus vivendivel; a harma­
dik pontban Pasios miniszterelnöknek Vuios 
bécsi köveihez intézett május 22 iki távira­
tával, a melyben a 26 milliós ágyuszálliiás- 
ról van szó, a mely feltételt nem hajlandó 
a szerb kormány teljesíteni; végül a Ozikann 
báró július 7-iki jegyzikót említi fel, «.mely­
nek következménye a határzár lett.

Az uj főispánok.
Budapest, augusztus 3. A király Isobl- 

ben több főiapáni kinevezést irt alá. Kele­
men Béla képviselőt Szegőd várna és Csong- 
rád megye, Kubic Bélát Borsdmegye, 
Gyarmathy Zogmondot Fogarasmegye, Fi­
zika Bála alispánt pedig Krassószöróny megye 
főispánjává nevezte ki. A kinevezések a 
hivatalos lap legközelebbi számában már 
napvilágot látnak.

Felmentett főispánok.
Budapest, augusztus 3. A külügymi­

niszter már u napokban felmenti á lásától 
Bauszero Guido fogarasi, Székely György 
brassói és Osillaghy György árva negyei 
főispánokat.

Gyilkos villám.
Budapest, augusztus 3. A traacién- 

megyei Leno.a községben nagy vihar tört 
ki. a kápolnából kitóduló nép a közelben fel­
ütött sátor alá menekült. A villám becsapott 
oda és 4 embert agyonütött, a többieket is 
földre sújtotta, de csak könnyebb sérülést 
(szenvedtek-

Ax ál- Szapáry meghalt.
Budapest, augusztus 3. Tegnap as 

épülő uj Műegyetem m illett főbelőtte magát 
egy úri külsejű ember. Haldokolva vitték a 
Rókusba s ott, mielőtt eszméletét elvesztette 
volna, gróf Szapary Ferencnek mondta ma­
gát. De u vizsgálat kiderítette, hogy Merottó 
Sándor pénzügyőr az ö■?gyilkos Mint Buda­
pestről jelentik, ma ál Srapáry meghalt.

Katonai felülvizsgálatok.
Budapest, augusztus 3. A honvédelmi 

miniszter a katonai felülvizsgálatok do gá- 
ban az összes törvényhatósághoz körrende­
letét intézett. A kőr e de e-b-m a iniszter 
tekintettel a fennálló rendkívüli viszem okra 
kivételes in’.ózkedisekat tesz. Augusztus hó­
ban mindenütt két felülvizsgálatot tartanuk 
és pedig 16-án és 27-én A rendelet többi 
részei utasításokat tartalmaznak a hatósá 
gok részére.

Az orosz forradalom.
Midőn az orosz oárizmus látta, hogy e 

birodalmi dumát nem képes abszolút akara­
tának vak eszközéül használni, sőt a duma 
határozottan kifejezte, hogy mindazon jogok­
kal élni kiván, melyek egy törvényhozó tes­
tületet megilletnek, az orosz nép képviselőit 
szétkergc’.te, azokat a képviselőket, kiket oly 
határtalan reménykedő lelkesedéssel küldött 
az elnyomott, « sanyargatott orosz paraszt 
dumába, ast remélvén, hogy évszázadok óta 
tartó szörnyűséges nyomorúságának le»?, szó­
szólója, orvoslója. S a képviselők I ieex is 
maradtak ígéreteikhez, szemébe mondtak a 
ha'alomnnk minden gazságát, álnokságál. 
Szabad forradalmi szellem lebegte át beszé­
düket H H szellem végig járta a na;-v orosz 
föld lomba testét. A kópviselőház befolyása 
érezhető volt első sorban a katonaságon. — 
Elénk bizonyságai ennek a fontos kivonni 
lázongások, elégedetlenségek. A szabadság- 
vágy és a néphez tartozóság öntudata b»:fér­
kőzött az eddig vakon hü hadseregbe h tneg- 
ingata a cárizmusn ik egyetlen tinin szak



DEBRECZEN
Hogy mennyire ingatta est a támaszt, bizo­
nyltja a szveaborgi lázadás. — Ez erődít­
mény'en zendülés tört ki, «.minek, ha 
azt nagy á'dozaiok árán idejekorán vérbe 
nem fojtják, beláthatatlan következményei 
letek volna, rrert a zen dűlők kezébe került 
volna Kronstadt, hol a helyőrség szintén 
lázong, utána pedig Peterhof és Pótervár, 
a cári székhely is. A forradalmi események­
ről következők a tudósításaink :

Pétervár, augusztus 3. Finnország­
ban a forradalom egyre terjed. A for- 
ladalmárok bőségesen felfegyverkezve 
vasúton sietnek a sveaborgi lázadó ka­
tonák segítségére. Az egész ország a 
lázadók hatalmába került,

Pétervárott a várőrség tegnap fel­
lázadt. A lázadók legyilkolták Alexan­
drov parancsnokot, Broscsinszky segéd­
tisztjét, a parancsnok anyját és nővérét 
azután Loitkébe mentek az árkádcsa­
patok fellázítására, akik csatlakoztak a 
lázadókuoz. Az árkádcsapatok tisztjeit a 
lázadók megkötözték és a kocsiszínbe 
zárták. Ugyanily jelenetek játszódtak 
le Konstantinban is, ahol a tüzérség 
csatlbkozott a lázadókhoz.

Pétervart a lakosság már teljesen 
eltompult. A hivatalos körök hangulata 
lt hangolt. A cári párt elhatározta, hogy 
a lázadók ellen a legerélyesebben fog 
eljárni. Mindenkit, akit fegyverrel fog­
nak el, azonnal agyonlőnek.

Nagyapó, nem nagyapó.
Szerelmet apóé és a gólya.

Miért ne lehetne egy após szerelmes ? 
Es ha mi r szerelmes, miért ne lehelne sze­
relmes a menyébe ? Nem illik ugyt-n, sőt a 
jó erkölcs nevében botrányos is a dolog, de 
az élet nem törődik a botránynyal, hanem 
kérlelbetlenül szövi a maga merész regényeit.

Turnéié Mát)ás szenlleányfalvi gazdál­
kodó is beletartozik az éietbe s bár hatvan 
éves, ez nem ck arra, hogy szivében forró 
indulatok ne lobogjál ak. Hat év előtt ez a 
jó konzervált ur megházssi otta József nevű 
fiiat. A menyasszonyt 6 maga, az apa vá­
lasztotta ki a szépek és formások közül 
Iladd örüljön a szive, amikor utódjának csa­
ládi körében időzik. De Tumele József négy 
évi holdig házasélet után ele öltözött sz ár 
nyékvilagból s a fatal menyecske szomorú, 
özvegj i torsra jutott.

Az apóénak megesett a szive az árva 
asszonykán és tőle telhetőleg vigasztalta. A 
kis özvegy eleinte hu ód tt, de amikor az 
após húsz hold jó, termőföldet a nevére 
íratott, vonakodásával felhagyott. Az áldott 
ember nagylelkűsége gyöngévé tette. És ha 
az ember áldott, miért ne lenne az asszony

És úgy lön. Tumele Mátyás neje, az 
anyó-, csak tűrt és szenvedett, amíg kibírta. 
De amidőn férje hűtlenségének nyomai a 
kis özvegy állapotán napról napra kétség 
telenebbó vált, összepakolta a legszüksége­
sebbet óe huszonnégy évi együtlót után 
elhagyta férje házát.

Az elhagyott após és a megvigasztalt 
kis özvegy most örvendetes családi esemény 
előtt állanak. A gólja megtréfálta a hat­
vanéves apóst és most lesz unokája, akinek 
nem 6 a nagyapja. íme egy darab ólet.

közgazdaság.
Budapesti ssurómarhavásár. Aug. 3. 

l elhejtaiott 286 darab élő borjú (közte 10 rúgott),
" • darab uövendókmarha. Árjegyzések : Elsőrendű 
élő borjukért 96-104 fillérig, kivételesen 106 fillér, 
közép minőségű élő borjukért 86-91 fillérig, silány 
7 rugott borjukért 72 - 84 fillérig kilo^rammonkint 
i lavon le nélkül). Az irányzat élénkebb volt, az árak 

- 4 fillérrel kilogrammonkizt emelkedtek.

1906. augusztus 4

Kőbányai »ertóziislat. Augusztus 3.
Hízott sertésárak: I. Magyar első* 
rendű: 1. öreg nehéz (péronkint 400 kilagraűJcn 
(elüli súlyban) 112—118 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 119—120 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 122—123 fillérig. Fia'al könnyű (páronkin- 
260 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fillérig 
III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 122—124 fillérig. Közép (páionkínt 240—260 ki­
logrammig) -------- fii érig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig) 124—126 fillérig. Sertéslétszám : 1906 
julius 31-ik napján volt készlet 52-158 drb. 1906 
augusztus 1-ik napján felhajtatott -k darab. 1906 
augusziusl-ik napján elszállittatott 208 darab. 
1906 augusztus 2-ik napjára maradt készlet 52250 
iarab. A hízott sertés üzletir&nvzata : változatlan

Rogóny-Cásarnok.
A kloroform.

Irta : Jules Bois.
(Folyt, és vége.)

Az inas— nem tudom, miféle tévedés 
bői — nehéz spanyol bort szolgált föl. A 
második pobárkánái már éreztem, hovy a 
vérem veszedelnet rejt magában.,, fis a 
vicomte annál merészebben ós annál ellen 
állha atDnabbul ostromolt a szerelem jogá 
val. Amikor a dohányzó csöndes zugában, 
szemtől-szembe ülve, kezébe vette a keze­
met s csókokkal borította azt, már egyikünk 
tem beszélt ós én éreztem, hogy mégis túl 
ságos sokat mondtunk egymásnak.

Valami né télén félelem kapott el. Az 
a félelem, amely a meredek szélén szorítja 
össze a szivünket, mikor láthatatlan hatalom 
vonz, hiv la a halálos mélységbe. Egész tus 
tömben remegve, vóghetetlen gyöngének 
éreztem magáin. És éreztem, bogy a végze- 
tem hatalmában vagyok.

*

Sohisem illetném szemrehányással ma­
gam, ha akkor elkövettem volna a botlást. 
Csak áldozat lettem volna. Áldozata a bü 
völetnek. De a sors, vagy a véletlen más­
ként intézte.

Ma sem tudom, hogyan került a kezem 
ügyébe egy kis üveg, amely ott állott az 
asztalon a szivaros dobozok között. Az üveg­
csében kloroform volt, Amikor gépiesen föl­
emeltem és megéreztem a méreg hatalmát, 
egyezerre erőssé lettem. Az üvegcse olyan­
nak tűnt fel nekem, mint valami fegyver. 
Fegyver, amelyet a jó ég küldött védel­
memre.

A vicomte egyszerre átkarolt. Vadul, 
aminthog a fóifiUk adott pillanatokban vad­
állatokká lesznek, h gy romboljanak És az 
üvegcse a kezembe megvédett . . . Villám­
gyors jelenet volt ez ; ma már alig tudom 
elképzelni a részleteit. Mámoros emlékei 
men át csak az* létem, hogy dulakodás köz­
ben ón az üvegote dugóját kitéphettem é*- a 
kábító folyadéc a vicomte arcára ömlött. 
Görcsösen szorító kezemben egyszerre as 
övé engedni kezdett, a sz’laj férfi csönde­
sült, aztán még a többi kloroformot is rá 
öntöttem. Néháry pillanat ai később ott fe­
küdt a legyőzött ellenfél a lábaim előtt 
mozdulatlanul.

Rémülten ugrottam fel ekkor. Iszonyat 
fogott el. Azt hittem : meghalt. Hiszen mé­
reg győzte lel...

s
A grófné mosolyogva tartott szünetet 

az elbeszélésben. Aztán így szólt:
— A vicomte nem halt meg, csak 

aludt. En pi dig menekültem.
De azért scha sem feledem el, hogy 

akkor, enélkül az üvegoee nélkül, én lettem 
volna a legyőzött ... Ez az emlék pedig 
megvédett a jövőben mindenkor a hasonló 
veszedelemtől.

— Bizony, bizony — fejezte be histo- 
riettjét a grófné — nagyon csekély okokon 
múlik olykor a menekvés. Ezért ne törjünk 
Pálcát a szerencsétlenek fölött.

M. W JtL. «1
u :* 1 .1 • iÁrmő»r. uoieH .aetfrfő
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Villamos Színház
a szénapiacon megnyílt.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek. 
MŰSOR:

Augusztus 2-án és 3-án:
1. A papucs alatt. 2. A szomszédok lám­
pája. 3. Érdekes versenymászás. 4. Bgy 
megható véeőbeszéd. 5. Bgy perc késés, 
vagy nagyon gyors. 6. Furcsa párbaj. 7. 
Szünnapok. 8. Béka fogás, (színezve,) 9. 
Az északsarki expeditió a Jeges ten­
geren. 10. Műsoron kívül.

Belépő díj: Első hely 30 kr., má 
godik 20 kr., harmadik 10 kr. 404-x-s 

Kezdete este 7 órától 10 ig, óránként.

Élőpatak
WHF* gyógyfürdő

kiválóan jó eredmónynyel használható a gyomor, 
vese, hólyag és a méh hurutus héntalmainíl. máj és í 
lépbajoknál, koszvény és csuznál, altesti pangásoknál 
valamit bármely az idegeaég alapján fejlöd# betegsé- 
gegaél. A nagyhírű élőpatak! gyógyvizek orvosi 
javaslat szeririnti ivása, összekötve a megfelelő és 
itt feltalálható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg 
és hideg fürdők, vizgyógyintéz-ti, keaeISs, mas­
sage, svédtorna diätikus étrend) rendkívül kedvező- 
eredmény1 mutat fe . Fürdő-idény május 15-től szep­
tember 15-ig. Vasúti álh más : Földvár és Sepsi- 
szentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközleke- 
déz van Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az 
elő- és utóidényben (május 15-től június f5-ig és 
ai g. 20-tól szept. 15-ig.) a gyógy és zenedijnak 
fele fizetendő, lakások 50 *|,-al és ellátás is sok­
kal olcsóbb Az elöpatakl ásváayziz, mely a ezén- 
savdus, őgvényes vasas vizek között első helyet 
foglal el, mint gyógyeszköz, háznál is használ­
ható és üditd, kellemes ital tisztán vagy borral ve­
gyítve, nagy ktdvehségnek örvend. Itthon és a 
külföldön evenként egy millió palacknál több ke­
rül forgalomba. Szé kül lési hely Élőpatak, de 
kapható a legtöbb városban és nagyobb kereske. 
dósbon. 342—4—4
Prospektust kívánatra ingyen 

küld az igazgatóság.

D AMAAWMM dóltirolban a Valsugana va-«oncegno aut mellett. 1 és fól órára
Menttől 435 méter a teng rr színe fölött.

Legerősebb arzén vasas forrás,
a legjobb eredménynye) használva és egész évben 
tart. házi használ atrt is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vérzekénytég, női 
bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Minden 
gyógytá ban k«phitó. — Elsőrangú gyógyintézet

„Gram Hotel dee Bains“ és Parkszáloda
250 szobával ésSalonntl, minden modem berendezéssel. 
Pompás, széltől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy 
parkkal, fürdőévad ópril 15-től November 1-ig. P oa- 
pcktussal és kérdezősködő-re szívesen szolgál a 
277—6—13, F'ürdZ’óigíHzgratósAgr

„Jegenye“
gyógyfürdő

Kolozsvár- megyében,
Báuffy-Hunyad és Kolozsvár közt.

I
Klimatikus (Subalpin) gyógyhely.

Mórfürdők,
fenyő- ób 9® Lobogó fürdők.

Jawalwa i
Kezdődő tüdőbetegeknek.

S crof ulótiouaoknak.
ANGOLKÓR O SOKNAK,

Vérszegénység — Hysteria,
I d e g g y e ng’ eeég ellen.

386-5-3.

Szt. Badegund, Grácz mellett.
gyógyhely és vlzgyógyinfézef.

Fölséges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek 
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por 
nélkül. —■ Pavillourendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális maszáza 
emésztési zavaroknál, vilianyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diótakurák.
— Évenkint 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó 
árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld

Dr. Ruprioh igazg. főorvos. §

IBS és BAUES moto

Idilli

Bonzin-loko mobil.
elsőrendű gyártmány kedvező fizetés1

Szívó- gázmotor.
2 fillér* ü/.em költség 

feltételek mellett. Árjegyzékek ingeren.
Több mint ezer gép üzemben.

* Világszerte hires a borszéki gyógy-borviz. *
A „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legezónsavasabb üdítő ásványvíz 

úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gaz­

dag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, 
továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnő 
sikerrel husználtatik a vese, hugy hólyag és köszvóny bántalmak ellen, a légző és emésztő 
szervek hurutéinál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakod fsát.

Nagy litihum tartalmú. Hugyhajtó hatású. Szénsav dús. Oiira (bacilus) mente«

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi friseesége megmaradjon, az jöjj ön Bor 

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
Gyógyító tói yezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fé­

ny őöserdőben). Tiszta port i mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szén 
savval telitett hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegítőt:. szénsavas kádfürdők,, 
hideg vizzei gyógyító intézet, musszhs, villamozás, tej és savóku-a, terainkura. VillámvilágittB.

Prospektusokkal, felvilagitássál szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Ősikmegye) 
Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijára!. Utazás 6 óra Autombil járat. 
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletbe», 

nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.
Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távírda és telefon helyben.

maa

Osetr. szabad, bej. Mindeqki maga gyártja a köveit ?

Cement-, fal-, kő forma
teljesen felszerelve csak 36 korona

Bgy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal- 

swemra kövek gyártása, BioaÜ- 

rák ingyen és bórmentve.

TBVoqderen x L. Fóliáéit Dalijaiul a D. K,

MUm
f9MiV mwmammmmmm■
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APKO BíRDETESEK.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

) Levélbeli indakor,Másokra pontosan vála- 
I szolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
í Apró hirdetések előre fizetendők.

ff

gl .9EBR ECZ ::.M“ 
i*»rkesstősségének

és
foisadóhivatslAnak

Telefon száma
412.

-—tt -int
1 szoba seprű

16 Ír, 10 drb. vételnél 
1.45 befőzéshez cukor,sá­
liéi, hóhágpapir legol- 
csc bban Glück Izidor fű 
szer üzletében Peterfin ut­
ca. Ugyanott jókerban le­
vő üres hordók kaphatc k. 
____  374—1—iL_
'Haszonbérbeadó élitek."
A ezepeeen 19 nyilas ta- 
nyaépületekkel ellátott 
földbirtok 1806. október 
1-161 kcrdve haszonbérbe 
adó. Értekozhotni Dr Már­
ton Kálmán Piac utca 44 
asám alal. 397- x—1.

Séta k ertben
bútorozott szoba kiadó. 
Cim a kladthivatalban.

Egy Jé családból
való 4 középosztályt vég­
zett flu, férfi ős női divat 
üzletbe tanuknak felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba.

Kitti nő
se stakerti ó-bor eladó. — 
Hol ? Megmondja a kia­
dóhivatal. 898—x—1

A valódi „Tulipánéi#1
szivarka hüvely és azivar- 
ka-szipka gyári főraktára 
Harmathy Pál könyvkores- 
kedésénen van Füvősz- 
Vert-u. 14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült 
ezivarka hüvelyeket leg­
olcsóbban : 100 Tulipán
hüvely 12 kr. TiszÜ hüvely 
10 kr. Progress 10 kr. 
King 08 kr. Rákóczy ÍZ 
kr. Au.bre 12 kr. Aranyo­
zott hüvely 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezméi y.— 
Telefon 374. Egy tanuló 
felvétetik. 860-10-8

Mwoni gyártmányú

Earton, Batiszt és Delinek,
továbbá 248- x—88

Hímzett Batiszt és Vászon Ruhák
nagyválasstékban kaphatók

Bosznsy J. és Társa
divat- árukázában fH—— 

Debreozen, Kossuth-utca 6. szám

1906. augusztus 4.
-M -4

II
B.

*
A szépség egyik főkeiiéke a szép arcbőr.

Minder) hölgynek módjában All ezt megszerezni,

a FÖLOES-féle
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csodás hatású arckenőcs használata által.

A Maróit 0sy röndkivül fioom, kellemes sikosíjfou, gyorsán fel-
mcu git wo tic szívódó, kedves illatú vegy-yzér, mely már az első 

kísérlet al itt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bnrsonyszerü tapintatot ad, 10 — 12 nap alatt teljesen átalakít ja a bőrt, nyom- 
tulanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőr.isztá lanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapint a uvá, fényessó, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elve zi, minél fogva nappalis alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdes get, t- itkéget, báráonyszer i puhaságot és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy hlganft Ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
MargNzappao 70 fill., — Marglt-pude! K 1.20, - Marglt-fogpip 1 K. —' Arcviz 1 Kér.

j Készíti: Földe« ÉtóL elenE-em
íj gyógyszerész ABADOH. 176—10—10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Munó, Mihulovits J., Muiakőzy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.

- is
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Hirdetések jutányos áron felvétetnek.
Visk •'Várhegyi
ufttuiuu -izjmmn miamr^^sama. mummmmmm

(Mármaros-megye.) Icél-fűrdő.
A verhovinay hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi 
A C É L-F Ű R -1 O. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyha ásunak bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hnrutjáinak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női- és fóifl- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.
Igazgató: BŐHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármuros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: Buatyaháza. 
Egy órányira Visk-Várhegy tői. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoskodva 
van, a vasuii állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos pnstajárat. Fényes vendéglői helyi 
ségben kitűnő keresztény k< nyha. Penzió 6—8 korona személyenkint. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van Olcsó, kényelmes lakásról azon­
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatóeággondoskodik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust 1

Tnlipán-Padloféaymáz!
(Linoleum)

Védlegyezve TnlipánPadldfénymáz!
(Linóleum)
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275—5—5.

A
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gyártmány
Ne vásároljunk osztrák padlóién} mázt mert

Tulipán-Padlófónymáz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja. 
Tulipán-Padlófénymáz tartós, rőgtönszáradó és tükörfényü gyönyörű zománczczal bir. 
Tulipán-Padlófónymáz vizel moshatói
Tulipán-Padlófénymáz tetszetős, nemzeiiszinü tulipános 1 kg. bt; dogdobozokban van csoma­

golva és 3 féle színárnyalatban létezik.
Tulipán-Padlófénymáz minden nagyobb füszerkeskeredésben és drogueriában kapható.

Viszontelárnsltásokaak legjutányosabb árajánlattal szolgál

^v£aJs:lá.x3r <3-37-0.1®, és Tá-rssui
vegyészeti festék-, lakk- és kencegyár

BUDAPEST, IX. Remete-utoa.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


